



志愿者为学生辅导作业。

志愿者为学生培训舞蹈。

志愿者为老人理发。

绥江：多举措提升乡村治理效能

通讯员 杨东升 徐勇 文/图

近年来,绥江县坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新方式,多举措提升乡村治理效能,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

近日,在绥江县南岸镇互助村“儿童之家”,“七色志愿服务队”正在为留守儿童开展心理健康教育、作业辅导、趣味活动,呵护留守儿童健康成长。

据介绍,南岸镇共有留守儿童409人,周末和暑假期间,谁来照顾这些孩子?谁来管理孩子作业?怎么安排孩子的日常生活?成了困扰许多在外务工家长的痛点难点。

“我们聚焦留守儿童周末、假期作业无人辅导以及玩手机、缺少陪伴等问题,在各村(社区)‘儿童之家’开展‘放心托’免费托管服务。组织志愿者开展作业辅

导、健康教育、亲情陪伴、趣味活动等,为孩子们营造温暖健康的成长环境,解决外出务工家长的后顾之忧。”绥江县南岸镇党委副书记邓峰说。

基层治理,需要发挥群众的积极性和主动性。为激发村民内生动力,南岸镇在各村(社区)成立了红、绿、紫、蓝、粉、橙、白“七色志愿服务队”,七种颜色分别对应着护林、护路、巡河、关爱老人儿童、医疗健康、文化等服务,并招募志愿者500多人。公共事务带头干,矛盾纠纷有人解,群众困难主动帮,顺了民情,暖了人心,添了活力。

“我们坚持群众的事情群众管,除了组建‘七色志愿服务队’,还组建了‘支客师’队伍,推行积分制管理,成立红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会

等群众性自治组织,开展‘美丽庭院’‘美丽家庭’等评选活动,不断提升乡村治理体系和治理能力现代化水平,形成共建共治共享良好局面。”邓峰介绍,南岸镇连续15年“零命案”,各类矛盾纠纷从2021年189件下降到2023年44件,成功创建成为省级文明镇。

绥江县中城镇农业农村探索成立基层治理调度指挥中心,建强智慧监管平台,在城乡公共区域、交通道路、家庭院落、菜园、果园等安装监控探头,打通“神经链接”,赋能基层治理,实现“一屏知全域、一网管全村”。

“安装监控后,在外务工的人员可以通过手机操控视频探头,随时随地都能看到家里的情况,也可以与家里人视频聊天,很方便。”农业村村民李华兴说。

“这个监控大屏就是一张大网,就像是村里的‘智慧眼睛’,区域内的房屋、道路、车辆通行等情况一目了然。”农业农村委委员杨家将说,无论是照看家人、联络感情,还是震慑犯罪、社会治安防控,小小探头就像一名“平安卫士”,让群众安心。

绥江县新滩镇探索建立“农户、小组、党支部”分级分类管理办法,推动形成党建引领乡村振兴组织融合、服务融合、治理融合的基层社会治理新格局。会议镇建立矛盾纠纷多元化解中心,实现矛盾纠纷“一站式”接待、“一揽子”调处、“一条龙”服务,形成“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”的社会矛盾调解格局。中城镇回望村成立邻里互助养老志愿服务队,倡导低龄老年人照顾高龄老年人,

身体状况较好的老年人照顾身体状况较差的老年人,让更多农村老年人享受到更多养老服务。板栗镇中坝村推行乡风文明积分制,围绕乡风文明、人居环境、政策执行、村组活动等制定积分考核细则,村民所得积分可兑换生活日用品,鼓励村民共治共建……绥江各地以务实举措推动基层治理体系和治理能力提档升级。

“基层治理的最终目的是让人民群众享有更多获得感幸福感安全感。”绥江县委政法委相关负责人表示,下一步,绥江县将创新举措,着力在提升基层治理中出实招、见实效,让群众获得感、幸福感和安全感作为衡量和检验平安绥江工作的标准,力争让群众的获得感幸福感安全感的成色更足、底色更亮。

能动履职守初心 忠诚为民护公正

——记盐津县人民法院牛寨人民法庭庭长、一级法官彭燕

通讯员 鲁洪彬 李冬梅 陈圳 文/图

彭燕是盐津县人民法院牛寨人民法庭庭长、一级法官,自参加工作以来,勤勤恳恳、无私奉献,在民事审判中书写公正与效率,在勇挑重担中历练成长,在恪尽职守中为基层司法燃灯,始终行走在公平正义的道路上,调纠正争、送法上门、畅通诉求渠道,解决群众急难愁盼,让法治之光照进田野乡间,温暖着群众的心田。彭燕先后荣获优秀共产党员16次,荣立三等功2次;牛寨人民法庭自2014年至2019年连续六年被评为本院先进集体,2022年、2023年分别被表彰为市级先进集体和盐津县人民法院先进集体。

主动担当,业务精湛

彭燕办理案件数量、质量、效率、效果和诉源治理在全院首屈一指,几乎没有发回重审、重大改判、涉诉信访和司法赔偿案件。她到牛寨人民法庭工作以来,全庭所有案件审判质效指标一直居全院前列。2014年至今,彭燕共受理诉讼案件1900件;担任庭长期间,主动承办建设工程施工合同纠纷、教育机构责任纠纷、医疗损害责任纠纷、申请公司清算纠纷等疑难复杂案件1241件,息诉服判率高达99%以上。2022年、2023年的结案率均为100%,审限内结案率为100%;2022年至2024年案件的调撤率逐

年提升,分别为76.70%、81%、92.16%,平均审理周期逐年缩短,分别为37.68天、13.51天、5.75天,巡回审判率近100%,小额诉讼适用率全院最高,上诉率全院最低,是兼顾公正与效率的标杆。

爱岗敬业,一心为民

作为一名新时代女法官,彭燕一直以高度的责任心和爱岗敬业的精神严格要求自己,立足本职工作兢兢业业,把女性耐心、细腻、认真、热情等特点运用到案件的审理和调解中,收到群众送来的多面锦旗,每一面都是为群众办实事的缩影,每一面都饱含着群众的认可和信任。

由于辖区内案件当事人文化程度不高,案件背景复杂,争议焦点琐碎,审理起来很费工夫,对法官的法律适用能力、庭审驾驭能力、文书制作能力、纠纷解决能力要求较高。为平衡公正与效率,她总结提炼出“一心二论三校对”的工作方法,即用心倾听群众诉求,法官与助理共同研判案情,助理、法官、书记员共同校对文书,以求真实的工作作风践行司法工作者的使命。在她的带领下,牛寨法庭85%以上的案件通过云上法庭和多元解纷平台进行审理,最大限度方便当事人,切实减轻人民群众的诉累。她始终热心向当事人释法明理,解开双方心

结,尽力让当事人满意而归。在审理一起离婚纠纷案件中,她通过电话、短信、微信对当事人进行疏导,最终,在她的多次劝导下,当事人终于打开了心结。

扎根基层,攻坚克难

彭燕所在的牛寨人民法庭辖22个村,村委会548个,村民小组10万人,面积442平方公里。她虽然外表温柔,但内心坚强,不管遇到什么困难,都勇于担当、迎难而上,严格按照共产党员的标准严格要求自己,把责任扛在肩上。

在基层法庭,她是法官,也是“保姆”。办公场所缺水,她带领干警去山里找水源,安装水管,克服了重重困难,走遍牛寨人民法庭辖区的所有村和70%的村民小组。她积极参与社会治理,当好诉源治理参谋,创建新时代“枫桥”法庭。带领牛寨人民法庭主动融入党委政府领导的诉源治理大格局,建立与乡综治中心、司法所、派出所等部门联合工作的“1+N”联动调解机制,定期培训调解员,构建源头治理、非诉挺前、多元化解等分层递进的基层治理网格,联合调解纠纷305件,她是积极融入社会治理的急先锋。

有一次,外省村民唐某某在本县兴隆乡帮忙挖茶树的过程中意外身亡。接到派出所所长电话后,她立即与兴隆派

出所民警一起驱车赶往外省,与死者所在村委会、人民调解委员会联合调解,耐心细致地解答当事人提出的问题,一遍又一遍地释法明理。经过长达8小时的努力,双方就赔偿达成一致协议。

关爱妇女,守护儿童

柔肩担正义,暖心护法治。作为一名巾帼法官,彭燕展现了巾帼法官细腻、坚韧、智慧的品质,积极延伸司法审判职能,推进妇女儿童权益保护。在处理家庭纠纷时,她总是坚持“柔性司法”的工作理念,争做有温度、有良知的纠纷化解者。她常说:“我是一名法官,也是母亲、是女儿,我深知她们的柔弱与不易,就是想在力所能及的范围内多帮助她们一些,多给她们一些温暖。”

在牛寨人民法庭庭长岗位上,她共办结婚姻家庭类案件263件,调解结案224件,调撤率为85.17%,平均审理周期仅为15.17天,其办结的婚姻家庭类案件无上诉和上访案件,息诉服判率高达100%。她对涉及妇女儿童权益的案件,重点从“关爱一老一小”出发,在民事审判中落实“优先”原则,支持妇女儿童的合理诉求。在原告郑某与被告许某同居关系子女抚养纠纷一案中涉及4个未成年子女,且均在就学抚养阶段,最小的子女年仅3岁,原告无稳定

的收入。为处理好此案,她多次找到被告,不厌其烦地给他做思想工作,要求他承担起父亲的责任,支付子女抚养费,但被告一直未表态,既不同意抚养子女也不同意支付子女抚养费。即便多次努力,多次失败,但彭燕从未放弃,她始终以饱满的工作热情和坚持不懈的努力,多次召集村委会的工作人员以及被告的亲属做被告的思想工作,给被告推荐工作岗位和提供招聘信息,鼓励被告外出务工,承担起支付抚养费的责任。最终,原被告双方达成一致协议,由被告每月支付4个子女抚养费至4个子女年满18周岁止。该案得到圆满解决,4个未成年子女的生活得到基本保障,暂无后顾之忧。

她没有惊天动地的豪言壮语,也没有可歌可泣的壮举,但是她办理的每一个案件都倾注了满腔热情和心血。彭燕成年累月往返于田间地头,奔波在基层百姓之间,心中始终装着人民群众,为民解忧、为民纾困,以润物细无声的真情赢得牛寨百姓的赞誉,用真诚与责任筑起人民法官为人民的血肉之情。

新时代“昭通印象”

文明 诚信 包容 友善 淳朴 勤劳



为群众解惑。



向学生普法。



调解矛盾纠纷。